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       6.1源远流长的中华文化教学设计
一、概述

·此为高二政治必修③《文化生活》第三单元第六课第一框题的内容。第三单元一共有2课，4个框题，主要是认识我们的优秀的传统文化和永恒的中华民族精神，为第四单元建设中国特色社会主义文化做铺垫。
·本节课所需课时为1课时，40分钟.

·本框题是第三单元的第一框，同时是第三单元的引入·

二、教学目标分析

（一）知识与能力

知识目标:

·识记:文字的作用、意义；中华文化源远流长的主要原因是文字和史书典籍；中华文化的包容性

·理解：古老的中华文化在世界东方走过了自己独具特色的辉煌历程；汉字和史书典籍是中华文化源远流长的见证；如何创造中华文化新的辉煌

·分析：联系实际说明中华文化源远流长，是当今世界唯一没有中断的文明

能力目标：

· 培养同学们综合思维能力，全面、辩证、历史地分析中华文化的基本特征
· 结合中华文化独特的发展历程，理解中华文化源远流长的特点

· 联系实际分析中华文化具有包容性的表现

（二）过程与方法

· 通过创设情景，让学生感受中华文化源远流长和博大精深的特征

· 通过让学生课前收集隋唐时期中华文化广泛吸收外域文化的材料（学生在课堂上展示学习成果），使学生见证中华文化的包容性和理解包容性，通过讨论与分析相结合和探究法，使学生认识中华文化源远流长的原因。

· 通过讨论分析，了解中华文化近代衰微的原因，让学生树立重塑中华文化辉煌的信心。（三）情感、态度、价值观目标：

· 通过对中华文化发展历程和特点的了解，感悟文化的力量，增强学生对优秀民族文化的认同感和民族自豪感、自尊心和自信心，为将来投身于社会主义现代化建设奠定良好的文化思想。
（四）教学重难点：中华文化的包容性
三、学习者的特征分析

·学生通过前面两个单元的学习，对文化的基本理论有了一定的认识，也就是有了一些共性的认识；

·在语文和历史科的学习当中，学生对我国的中华文化和民族精神已经有了初步的认识；

·可以利用学生已有的知识加深对我国的中华文化的特点和民族精神的理解，使学生对中华文化和民族精神的感性认识上升到理性认识的高度。

·学生有一定网络知识，具有一定搜索资料的能力。

四、教学策略选择与设计

教学策略：根据建构主义教学理论，营造一种自主、协作、探究的新型课堂教学情境。教师提供一些学习资源，指导自主学习，引导学生进行分工协作，利用网络收集、整理资料，探究问题根源，制作电子作品，在堂上派代表演示。同时，组织并指导学生讨论，促进学生之间的交流，锻炼学生的思维能力和表达能力，培养学生的协助精神，增强学生的民族自尊心、自信心。
学生活动：
· 课上积极参与思维、协作、讨论、互问互答等活动。（主动参与策略）
· 利用网络收集、整理信息，回答教师提问，与小组成员密切协作使用PowerPoint制作电子作品。（信息加工策略、问题解决策略、协作策略） 
· 进行课堂评价。   
五、教学资源与工具设计
· 本节课是在只有一台教师计算机的教室中完成；
·专门为本课制作的多媒体演示课件；
·参考网址：（学生可以访问这些网址收集相关资料）
中文“Google”搜索网站：http://www.google.com/
百度“baidu”搜索网站：http://www.baidu.com
· 学生每4—6个人组成学习小组
六、教学过程

[导入新课] 情景导入 播放视频《奥运吉祥物：五个福娃含义各不同》（请同学们看视频，并思考福娃所传递的精神跟我们的中华文化的关系） 福娃是第29届奥林匹克运动会的吉祥物，看完视频介绍，大家能说出福娃们的名字吗？她们所传递的精神跟我们中华文化有什么关系吗？

说明：福娃是北京2008年第29届奥运会吉祥物，其色彩与灵感来源于奥林匹克五环、来源于中国辽阔的山川大地、江河湖海和人们喜爱的动物形象。福娃向世界各地的孩子们传递友谊、和平、积极进取的精神和人与自然和谐相处的美好愿望。 福娃是五个可爱的亲密小伙伴，他们的造型融入了鱼、大熊猫、藏羚羊、燕子以及奥林匹克圣火的形象。 
每个娃娃都有一个琅琅上口的名字:“贝贝”、“晶晶”、“欢欢”、“迎迎”和“妮妮”，在中国，叠音名字是对孩子表达喜爱的一种传统方式。当把五个娃娃的名字连在一起，你会读出北京对世界的盛情邀请“北京欢迎您”......这些都体现出我们中华文化的深刻内涵和巨大的包容性，体现出中华文化源远流长和博大精深的特点。

[讲授新课]（提纲）

（1） 源远流长的中华文化

1、 古代辉煌的历程

师生互动
1、 结合有关古老文明是图片和文字说明，根据你所学的历史知识，追溯这些古代文明的源流，谈谈你的感想。

说明：这些曾经跟中华文明相伴而行的古老文明，她们都曾经创造了自己独特的文化，但都因历史的中断没能延续至今，成为世界古代文明发展史中的遗憾！

2、 中华世纪坛序：大风泱泱，大潮滂滂。洪水图腾蛟龙，烈火涅磐凤凰。文明圣火，千古未绝者，唯我无双；和天地并存，与日月同光。为什么说“文明圣火，千古未绝者，唯我无双？”“和天地并存，与日月同光”又是什么意思？

说明：体现中华文化的基本特征——源远流长

(1) 古老的中华文化在世界东方走过了自己独具特色的辉煌历程

	发展时期
	殷商时期
	春秋战国
	秦
	汉
	隋唐
	宋元明
	明清

	文化思想
	
	
	
	
	
	
	

	在中华文化发展史上的影响和作用
	
	
	
	
	
	
	


（2）近代中国传统思想文化开始面临西方工业文明冲击

2、 薪火相传  一脉相承

（1） 源远流长是中华文化的基本特征之一

（2） 中华文明的重要标识——汉字、史书典籍

汉字：文字是文化的基本载体，记载文化发展的历史轨迹和丰富成果。汉字，为书写中华文化，传承中华文明，发挥了巨大作用。

发展：甲骨文——金文——篆书——隶书——楷书 （投放图片）

史书典籍：中华文化一脉相承的重要见证。

案例分析
汉字的内涵总是在不断的丰富。随着计算机网络的发展，一种带有时代文化色彩的语言——网络语言，正悄悄的出现在生活中，并被年轻人所热情演绎着。诸如“886”“3166”“7456”“菜鸟”“粉丝”“凉粉”“玉米”“美眉”等等，但这种语言却让家长和老师们很头痛。因为他们常常对孩子随口嘣出的“语言”而不知所云。有人认为网络语言很可能带来汉语的革命，有人认为这只能污染汉语言文字。对此，你赞成哪一种观点呢？

说明：针对现实情况，引导学生以正确的态度对待网络语言。

（3） 中华文化源远流长的重要原因在于其包容性：求同存异和兼收并蓄

师生互动：中华文化包容性表现在哪些地方？

   说明：文化的包容性有利于各民族文化在和睦的关系中交流，增强对自身文化的认同、对外域文化的理解。

合作探究

收集隋唐时期中华文化广泛吸收外域文化的材料，体会中华文化“兼收并蓄”的特点。

(说明：分小组，布置学生去收集资料，整理后在课堂展示。）

3、 创造中华文化薪的辉煌

（1） 中华文化在近代经历了衰微的过程

合作探究
鸦片战争后，中国传统文化受到了严峻的挑战，以林则徐、魏源等为代表的先进的中国人开始面对现实，“睁眼看世界”。

查一查：近代中华文化的衰微有哪些表现？

想一想：近代中华文化的衰微与国家衰落是什么关系？

(说明：分小组，布置学生去收集资料，整理后在课堂展示。）

（2） 在中国共产党领导下再创中华文化的辉煌、续写中华文化的新篇章

 [知能测试]
1、中华文化源远流长，在人类文明史上独树一帜。之所以说中华文化源远流长是因为(  B  )
①统一的汉字，为书写中华文化，传承中华文明发挥重大作用

②中国自华夏以来，留有丰富史书典籍是中华文化一脉相传的重要见证

③得益于中华文化的“包容性”
④中华文化从未中断而延续至今

A、①②④     B、①②③    C、①③④    D、②③④

3、 犹太人在欧洲生活了一千多年仍摆脱不了被驱逐的命运，但一千年以前定居于中国的

犹太人早与当地的中国人融合在一起了。这说明（   A   ）
A、中华文化能够与其他民族的文化和睦相处

B、中华文化能够吸收和借鉴其他民族文化中的积极成分

C、中华文化具有包容性

D、中华文化可以吸收其他民族的一切文化

3、改革开放以来，特别是党的十三届四中全会以来，我国文化建设取得了巨大的成就，人们在实际生活中可以深切感受到，文化基础设施建设在加强，文化产品市场在繁荣，文化消费支出比例在提高，群众文化生活丰富多彩，中外文化交流日益活跃。这说明（   B   ）
A、中华文化一直走在世界前列

B、只有坚持共产党的领导才能创造中华文化新的辉煌

C、中国传统文化受到严峻的挑战

D、坚持改革开放是创造中华文化辉煌的根本原因

[新课总结]展示知识结构图

[课后反思]上完本次课，你有什么感受？收获了哪些？你觉得自己还可以做那些改进？比如在小组合作方面，比如在课堂参与方面，比如在练习方面……？

七、教学评价设计

学生课堂表现评价量表
	项目
	A级（优良）
	B级（合格）
	C级（有待改进）
	个人评价
	同学评价
	教师评价

	认真
	上课认真听讲，作业认真， 参与讨论态度认真
	上课能认真听讲，作业依时完成，有参与讨论
	上课无心听讲，经常欠交作业，极少参与讨论
	 
	 
	 

	积极
	积极举手发言，积极参与讨论与交流，阅读完了 
	能举手发言，有参与讨论与交流
	很少举手，极少参与讨论与交流
	 
	 
	 

	自信
	大胆提出和别人不同的问题，大胆尝试并表达自己的想法
	有提出自己的不同看法，并做出尝试
	不敢提出和别人不同的问题，不敢尝试和表达自己的想法
	 
	 
	 

	善于与人合作
	善于与人合作，虚心听取别人的意见
	能与人合作，接受别人的意见
	缺乏与人合作的精神，难以听进别人的意见
	 
	 
	 

	思维的条理性
	能有条理地表达自己的意见，解决问题的过程清楚，做事有计划
	能表达自己的意见，有解决问题的能力，但条理性差些
	不能准确在表达自己的意思，做事缺乏计划性，条理性，不能独立解决问题
	 
	 
	 

	思维的创造性
	具有创造性思维，能用不同的方法解决问题，独立思考。
	能用老师提供的方法解决问题，有一定的思考能力和创造性
	思考能力差，缺乏创造性，不能独立解决问题
	 
	 
	 

	我这样评价自己：
 
 
 

	伙伴眼里的我：
 
 

	老师的话：
 
 


注：1.本评价表针对学生课堂表现情况作评价，用于课堂中评价
2.本评价为定性评价，分为“我这样评价自己”、“伙伴眼里的我”和“老师的话”，都是针对被评者作概括性描述和建议，以帮助被评学生的改进与提高。

八、帮助和总结

课后作业
  必做题：本框题基础训练题

选做题：知识延伸

北京时间2001年7月13日22点，国际奥委会主席萨马兰奇先生于莫斯科宣布，中国北京为2008年奥运会举办城市。北京立刻沸腾起来了，激情和欢乐淹没了这座古老的东方都城，欢笑声、歌唱声、口号声、锣鼓声、鸣笛声汇在一起，再清楚不过地告诉世界：中国需要奥运，奥运也离不开中国，西方文明孕育出的奥林匹克运动与中国这个东方文明古国终于紧紧地拥抱在了一起，日益走向开放、走向现代化的中国将与越来越富于世界性的现代奥林匹克运动密切携手，共同谱写现代奥运发展的新篇章。

你能从中华文化包容性这个角度对奥运精神和中华文化结合做一个说明吗？
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